
INSTRUÇÕES 

QUESTÕESMATÉRIA

Matemática 16 a 22

Língua Portuguesa 01 a 15

Informática 23 a 26

Atualidades 27 a 30

Conhecimentos Específicos   31 a 50

Nome do Candidato  Inscrição

ATENÇÃO 			    
	 O Caderno de questões possui 50 

(cinquenta) questões objetivas, 
numeradas  sequencialmente, de 
acordo com o exposto no quadro a 
seguir:

Emprego
TÉCNICO LEGISLATIVO - ÁREA LEGISLATIVA

Concurso Público 
 Edital  n° 01/2016

NÍVEL MÉDIO

1.	Confira seu nome, o número do seu documento e o número 
de sua inscrição na folha de Respostas. Além disso, não se 
esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas 
de impressão e de numeração, e se o cargo corresponde àquele 
para o qual você se inscreveu. Preencha os campos destinados 
à assinatura e ao número de inscrição. Qualquer divergência 
comunique ao  fiscal.

2.	O único documento válido para avaliação  é  a  Folha  de 
Respostas. Só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta para o preenchimento da 
Folha de Respostas.  A Folha de Respostas deve ser preenchida 
da seguinte maneira: 

3.	O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo 
a marcação da Folha de Respostas. Após 60 (sessenta) minutos 
do início da prova, o candidato estará liberado para utilizar o 
sanitário ou deixar definitivamente o local de aplicação. A retirada 
da sala de prova dos 3 (três) últimos candidatos só ocorrerá 
conjuntamente.

4.	Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe 
a Folha de Respostas, devidamente preenchida e assinada. O 
candidato  poderá  levar  consigo  o  Caderno de Questões,  
desde que aguarde em sala o prazo de realização da prova 
estabelecido em edital.  

5.	As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site 
do Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br - no dia posterior à 
aplicação da prova. 

6.	 Implicará na eliminação do candidato, caso, durante a realização 
das provas, qualquer equipamento eletrônico venha emitir 
ruídos, mesmo que devidamente acondicionado no envelope 
de guarda de pertences. O NÃO cumprimento a qualquer uma 
das determinações constantes em Edital, no presente Caderno 
ou na Folha de Respostas incorrerá na eliminação do candidato.

CÂMARA DE RIO DO SUL
     SANTA CATARINA
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L Í N G U A  P O R T U G U E S A

Texto de apoio para as questões 1 a 10.

As comunidades invisíveis do Brasil

Muito se fala das desigualdades do país ou de como 
isso afeta nossa educação. Estudos têm apontado 
para as diversas desigualdades na educação 
brasileira, tais como entre os setores mais pobres e 
os mais ricos, entre a população branca e a população 
negra ou a indígena. Também não podemos esquecer 
as desigualdades socioespaciais, expressas pelo 
contraste entre as zonas rural e urbana e entre as 
regiões norte e nordeste e as demais regiões do país 
e, até mesmo, as que ocorrem dentro de uma mesma 
cidade ou região e muitas vezes não constam nos 
indicadores educacionais nacionais. 

Nesta semana, visitei algumas comunidades 
ribeirinhas na Amazônia. Situadas ao longo dos rios 
Sucunduri e Acari, elas vivem em um quase completo 
estado de isolamento, rompido apenas quando 
uma pequena construção de madeira indica que ali 
funciona uma sala de aula. No entanto, até meados 
de abril, data da minha visita, o ano letivo ainda não 
tinha começado por lá. Ou seja, os alunos do ensino 
fundamental 1 e da educação de jovens e adultos 
(EJA) já perderam praticamente dois meses de aula 
este ano. 

O esquecimento dessas populações isoladas faz 
com que muitas vezes elas não sejam contempladas 
por políticas públicas que atuam junto a outras 
minorias (como os quilombolas ou indígenas). 
Frequentemente, a única ajuda que elas recebem vem 
de projetos de organizações da sociedade civil. Este 
é o caso do projeto Doutores das Águas. Criado em 
2011, ele tem o objetivo de realizar mutirões de saúde 
e educação para as pessoas que vivem em pequenos 
núcleos na floresta amazônica. Para os Doutores, 
uma das melhores formas de preservar a Amazônia 
e garantir a sua sustentabilidade é proporcionar 
condições para que as comunidades que habitam a 
região possam viver na floresta com mais recursos 
e mais dignidade. O trabalho se dá por meio da 
construção de laços de confiança alcançados pela 
escuta, respeito e continuidade das ações do projeto. 

O sucesso alcançado por essa iniciativa parece 
mostrar que existem caminhos possíveis para 
superar o isolamento de comunidades tidas como 
invisíveis. No entanto, não podemos nos conformar 

com ações feitas apenas pela sociedade civil. A 
defesa de uma educação de qualidade para todos 
implica alcançar os meios para que esses programas 
sejam combinados a políticas públicas, caminhando 
para um país menos desigual. 

(Maria Alice Setubal, para Uol Educação. ADAPTADO. Disponível em 
educação.uol.com.br)

QUESTÃO 01
A partir da leitura e interpretação do texto, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 O texto consiste em uma crítica direta à educação 
brasileira, especialmente no que se refere à falta 
de materiais e vagas oferecidas aos alunos de 
ensino fundamental e médio de todo o país. 

(B)	 Para a autora, apenas as ações da sociedade civil 
podem oferecer uma educação de qualidade para 
todos.

(C)	 A autora relata uma experiência própria para 
comprovar o fato de que, nas comunidades mais 
isoladas, as políticas públicas são escassas. 

(D)	 O projeto Doutores das Águas é de iniciativa 
estatal e se dá pela construção de casas e escolas, 
financiada pelo Governo Federal.

(E)	 O texto chega à conclusão de que o isolamento 
da população é um obstáculo insuperável, fazendo 
com que a educação não possa chegar até as 
populações ribeirinhas.

	
QUESTÃO 02

No excerto “[...] Situadas ao longo dos rios 
Sucunduri e Acari, elas vivem em um quase 
completo estado de isolamento, rompido 
apenas quando uma pequena construção 
de madeira indica que ali funciona uma sala 
de aula. No entanto, até meados de abril, 
data da minha visita, o ano letivo ainda não 
tinha começado por lá. [...]”, a expressão em 
destaque pode ser substituída, sem alteração 
de sentido, por

(A)	 por conseguinte.
(B)	 portanto.
(C)	 porquanto.
(D) 	 ademais.
(E) 	 contudo.
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QUESTÃO 03
Assinale a alternativa em que o termo em 
destaque é uma conjunção subordinativa 
integrante.

(A)	 “[...] O sucesso alcançado por essa iniciativa 
parece mostrar que existem caminhos possíveis 
[...]”

(B)	 “[...] a única ajuda que elas recebem vem de 
projetos de organizações da sociedade civil [...]”

(C)	 “[...] políticas públicas que atuam junto a outras 
minorias [...]”

(D) 	 “[...] proporcionar condições para que as 
comunidades que habitam a região possam viver 
na floresta com mais recursos e mais dignidade 
[...]”

(E) 	 “[...] alcançar os meios para que esses programas 
sejam combinados a políticas públicas [...]” 

QUESTÃO 04
Assinale a alternativa correta quanto à 
acentuação das palavras.

(A) 	 A palavra “amazônica” recebe acento circunflexo 
por ser uma paroxítona terminada em “a”.

(B) 	 A palavra “invisíveis” é acentuada por ser uma 
proparoxítona terminada em ditongo nasal.

(C) 	 A palavra “também” recebe acento por ser uma 
monossílaba tônica terminada em “m”.

(D) 	 O verbo “têm” recebe acento por se tratar de uma 
palavra paroxítona terminada em “m”.

(E) 	 A palavra “saúde” recebe acento por haver um “u” 
tônico em hiato com a vogal anterior, formando 
sílaba sozinho. 

QUESTÃO 05
Assinale a alternativa correta.

(A) 	 Em “[...] visitei algumas comunidades ribeirinhas 
na Amazônia [...]”, o sujeito da oração é 
indeterminado.

(B) 	 Em “[...] O esquecimento dessas populações 
isoladas faz com que muitas vezes elas não 
sejam contempladas por políticas públicas [...]”, 
o fragmento em destaque apresenta sujeito 
composto, cujos núcleos são “esquecimento” e 
“populações”.

(C) 	 Em “[...] Muito se fala das desigualdades do país 
[...]”, o sujeito da oração é oculto. 

(D)	 Em “[...] ele tem o objetivo de realizar mutirões de 
saúde [...]”,  a expressão em destaque forma o 
objeto direto do verbo “realizar”.

(E) 	 Em “[...] O trabalho se dá por meio da construção 
de laços [...]”,a expressão em destaque forma o 
objeto indireto da palavra “construção”.

QUESTÃO 06
Assinale a alternativa em que o termo ou 
expressão em destaque consiste em adjunto 
adnominal.

(A) 	 “[...] Também não podemos esquecer as 
desigualdades socioespaciais [...]”

(B) 	 “[...] No entanto, até meados de abril, data da minha 
visita, o ano letivo ainda não tinha começado por 
lá. [...]”

(C) 	 “[...] O esquecimento dessas populações isoladas 
faz com que muitas vezes elas não sejam 
contempladas por políticas públicas [...]”

(D) 	 “[...] não podemos nos conformar com ações feitas 
apenas pela sociedade civil. [...]”

(E) 	 “[...] realizar mutirões de saúde e educação para 
as pessoas que vivem em pequenos núcleos na 
floresta amazônica [...]”

QUESTÃO 07
Assinale a alternativa correta.

(A) 	 Em “[...] O sucesso alcançado por essas iniciativas 
parece mostrar que existem caminhos possíveis 
[...]”, o verbo “parece” deve ser flexionado no plural, 
já que ele concorda com o termo “iniciativas”. 
Assim, ficaria: “[...] O sucesso alcançado por essas 
iniciativas parecem mostrar que existem caminhos 
possíveis [...]”.

(B) 	 Em “[...] existem caminhos possíveis para superar 
o isolamento de comunidades [...]”, o verbo 
“existem” pode ficar no singular, já que não há 
sujeito explícito. Assim, a frase ficaria: “[...] existe 
caminhos possíveis para superar o isolamento de 
comunidades [...]”.

(C) 	 Em “[...] a única ajuda que elas recebem vem de 
projetos de organizações da sociedade civil. [...]”, 
o verbo “vem” deveria receber acento circunflexo, 
indicando o plural, uma vez que ele deve concordar 
com o pronome “elas”. Assim, a frase ficaria: “[...] a 
única ajuda que elas recebem vêm de projetos de 
organizações da sociedade civil. [...]”.

(D) 	 Em “[...] o ano letivo ainda não tinha começado por 
lá [...]”, o verbo “tinha” pode ser trocado por “havia” 
sem prejuízo de sentido. Assim, ficaria: “[...] o ano 
letivo ainda não havia começado por lá [...]”.

(E) 	 Em “[...] Muito se fala das desigualdades do país 
[...]”, o verbo “fala” pode ser flexionado no plural, 
concordando com o termo “desigualdades”. Assim, 
ficaria: “[...] Muito se falam das desigualdades do 
país [...]”.
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QUESTÃO 08
Assinale a alternativa que apresenta uma 
palavra com 7 fonemas.

(A) 	 Comunidades. 
(B) 	 Confiança.
(C) 	 Ganham.
(D) 	 Isolamento.
(E) 	 Sociedade.

QUESTÃO 09
Assinale a alternativa correta.

(A) 	 Em “[...] O trabalho se dá por meio da construção 
de laços de confiança [...]”, o termo em destaque 
é um adjetivo que caracteriza a palavra “meio”.

(B) 	 Em “[...] uma das melhores formas de preservar 
a Amazônia [...]”, o termo em destaque é um 
advérbio de lugar.

(C) 	 Em “[...] pessoas que vivem em pequenos 
núcleos na floresta amazônica [...]”, o termo em 
destaque consiste na contração da preposição 
“em” com o artigo definido “a”.

(D) 	 Em “[...] não podemos nos conformar com ações 
[...]”, o termo em destaque é uma preposição.

(E) 	 Em “[...] organizações da sociedade civil [...]”, o 
termo em destaque é um substantivo simples.

QUESTÃO 10
No excerto “[...] Muito se fala das 
desigualdades do país ou de como isso afeta 
nossa educação. [...]”, o termo em destaque 
pode ser substituído, sem acarretar mudança 
de sentido, por

(A) 	 destaca.
(B) 	 reintegra.
(C) 	 desenvolve.
(D) 	 atinge.
(E) 	 questiona.

TEXTO DE APOIO PARA AS QUESTÕES 11 A 15.

As populações ribeirinhas são povos que vivem 
nas beiras dos rios e geralmente são extremamente 
pobres. As atividades desempenhadas são 
o artesanato e a agricultura e muitos povos 
sobreviviam e sobrevivem da pesca artesanal, da 
caça, do roçado e do extrativismo. Por conta dos 
aspectos geográficos do país, é na Amazônia que 
está a maior parte dessa população. Além das 
populações nativas, somam-se a esta categoria 
descendentes de migrantes do Nordeste do país. 

Na segunda metade do século XIX, muitos 
nordestinos deixaram sua terra natal e seguiram 
para a Amazônia atrás dos empregos oferecidos 
nas empresas que atuavam no ciclo da extração do 
látex das árvores conhecidas como seringueiras.. 
A ausência de políticas públicas que tratassem 
da desmobilização desse contingente de 
trabalhadores fez com que eles se espalhassem ao 
longo dos rios da floresta amazônica.

Por residirem em um ambiente onde a força da 
natureza se faz presente, os ribeirinhos aprenderam 
a viver em um meio repleto de limitações e desafios 
impostos pelo rio e pela floresta. As casas, em sua 
maioria, são de palafita, feitas em madeira sobre 
troncos e pilares. Esse tipo de construção também 
é usado para deixar as casas “mais altas” para 
evitar que sejam invadidas pelas águas durante as 
enchentes.

É no rio que os ribeirinhos executam uma das 
principais atividades que lhes proporciona fonte 
de renda e de sobrevivência: a pesca. A plantação 
de milho e mandioca, a produção de farinha e 
a coleta da castanha e do açaí também ocupam 
lugar de destaque nas atividades agrícolas das 
comunidades ribeirinhas. As relações comerciais 
são praticadas, na maioria das vezes, sob a forma 
de escambo entre comunidades vizinhas e, quando 
há excedente, este é vendido no centro urbano 
mais próximo.

A relação diferenciada com a natureza faz dos 
ribeirinhos grandes detentores de conhecimentos 
sobre aspectos da fauna e da flora da floresta; o 
uso de plantas medicinais; o ritmo e o caminho 
das águas; os sons da mata; as épocas da 
terra. Esse convívio alimenta a cultura e os 
saberes transmitidos de pai para filho, contudo 
as comunidades ribeirinhas convivem com o 
isolamento econômico e social.
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 Como afirmam os moradores, viver na 
condição ribeirinha requer espírito de comunhão 
e solidariedade. Nas comunidades ribeirinhas, 
convive-se com o isolamento econômico e social, 
sempre à margem de uma série de políticas 
públicas e mecanismos de controle da qualidade 
de vida. Como os ribeirinhos contam com poucos 
serviços públicos, eles sofrem com doenças, falta 
de educação e de assistência social.

O Decreto nº 6.040, de 07 de fevereiro de 2007, 
reconheceu a existência dos povos e comunidades 
tradicionais, dentre os quais estão os ribeirinhos, 
instituindo uma política nacional voltada para 
as necessidades específicas desses povos, a 
Política Nacional de Desenvolvimento dos Povos e 
Comunidades Tradicionais (PNPCT).

(Texto adaptado de <http://basilio.fundaj.gov.br/pesquisaescolar/in-
dex.php?option=com_content&id=1053:ribeirinhos>)

QUESTÃO 11
Assinale a alternativa correta.

(A) 	 Se, na oração “[...] Esse convívio alimenta a 
cultura [...]”, o verbo “alimenta” for substituído 
pelo verbo “obedece”, a crase será obrigatória. 
Assim, a oração ficará: “Esse convívio obedece 
à cultura”.

(B) 	 Em “[...] somam-se a esta categoria [...]”, a 
crase deveria ser utilizada antes do pronome 
demonstrativo “esta”, por ser um pronome 
feminino.

(C) 	 Em “[...] convive-se com o isolamento econômico 
e social, sempre à margem de uma série de 
políticas públicas [...]”, o sinal de crase é utilizado 
porque o advérbio “sempre” exige preposição.

(D) 	 Em “[...] Por residirem em um ambiente onde 
a força da natureza se faz presente [...]”, o 
pronome “onde” pode ser trocado por “aonde” 
sem acarretar erros gramaticais ao texto.

(E) 	 Em “[...] os ribeirinhos aprenderam a viver [...]”, 
o verbo “viver” pode ser precedido por crase, já 
que o verbo “aprender” é transitivo indireto.

QUESTÃO 12
Assinale a alternativa em que o verbo em 
destaque está flexionado no pretérito perfeito 
do modo indicativo.

(A)	 “[...] As populações ribeirinhas são povos que 
vivem nas beiras dos rios [...]”

(B)	 “[...] muitos povos sobreviviam e sobrevivem 
da pesca artesanal, da caça, do roçado e do 
extrativismo [...]”

(C)	 “[...] A ausência de políticas públicas que 
tratassem da desmobilização desse contingente 
de trabalhadores fez com que eles se 

espalhassem ao longo dos rios da floresta 
amazônica. [...]”

(D)	 “[...] Por residirem em um ambiente onde a 
força da natureza se faz presente, os ribeirinhos 
aprenderam a viver em um meio repleto de 
limitações.[...]”

(E)	 “[...] O Decreto nº 6.040, de 07 de fevereiro de 
2007, reconheceu a existência dos povos e 
comunidades tradicionais, dentre os quais estão 
os ribeirinhos [...]”

QUESTÃO 13
Assinale a alternativa correta.

(A) 	 Em “[...] É no rio que os ribeirinhos executam uma 
das principais atividades que lhes proporciona 
fonte de renda e de sobrevivência: a pesca.[...]”, 
os dois pontos são utilizados para apresentar um 
discurso direto.

(B) 	 Em “[...] A plantação de milho e mandioca, a 
produção de farinha e a coleta da castanha e 
do açaí também ocupam lugar de destaque 
nas atividades agrícolas das comunidades 
ribeirinhas.[...]”, a vírgula é utilizada para separar 
o verbo de seu complemento.

(C) 	 Em “[...] A relação diferenciada com a natureza 
faz dos ribeirinhos grandes detentores de 
conhecimentos sobre aspectos da fauna e da 
flora da floresta; o uso de plantas medicinais; o 
ritmo e o caminho das águas; os sons da mata; as 
épocas da terra.[...]”, o sinal de ponto e vírgula é 
utilizado para acrescentar um aposto explicativo 
ao termo “fauna e flora da floresta”.

(D) 	 Em “[...] As casas, em sua maioria, são de palafita, 
feitas em madeira sobre troncos e pilares. Esse 
tipo de construção também é usado para deixar 
as casas ‘mais altas’ [...]”, o termo “mais altas” 
está entre aspas para marcar um discurso direto. 

(E) 	 Em “[...] Na segunda metade do século XIX, 
muitos nordestinos deixaram sua terra natal e 
seguiram para a Amazônia atrás dos empregos 
[...]”, a vírgula é utilizada para isolar um adjunto 
adverbial. 

QUESTÃO 14
Assinale a alternativa em que o termo em 
destaque estabelece uma relação semântica 
de causa.

(A) 	 “[...] Como afirmam os moradores, viver na 
condição ribeirinha requer espírito de comunhão 
e solidariedade [...]”

(B) 	 “[...] O convívio dos ribeirinhos alimenta a cultura 
e os saberes transmitidos de pai para filho, 
contudo as comunidades ribeirinhas convivem 
com o isolamento econômico e social [...]”

(C)	 “[...]empresas que atuavam no ciclo da 
extração do látex das árvores conhecidas como 
seringueiras [...]”
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M AT E M Á T I C A

(D) 	 “[...] Como os ribeirinhos contam com poucos 
serviços públicos, eles sofrem com doenças, 
falta de educação e de assistência social[...]”

(E) 	 “[...] As relações comerciais são praticadas, na 
maioria das vezes, sob a forma de escambo entre 
comunidades vizinhas e, quando há excedente, 
este é vendido no centro urbano mais próximo 
[...]”

QUESTÃO 15
No excerto “Nas comunidades ribeirinhas, 
convive-se com o isolamento econômico 
e social, sempre à margem de uma série de 
políticas públicas e mecanismos de controle 
da qualidade de vida.”, o termo em destaque 
tem função de

(A) 	 índice de indeterminação do sujeito.
(B) 	 pronome apassivador.
(C) 	 pronome reflexivo.
(D) 	 parte integrante do verbo.
(E) 	 conjunção subordinativa integrante.

QUESTÃO 16
Durante um determinado mês do ano, em sua 
fazenda, um agricultor produziu 270 sacas de 
feijão. Seu objetivo é vender todas as sacas 

de feijão produzidas. Sabendo que esse 

agricultor já conseguiu vender  dessas 

sacas, então o total de sacas de feijão 

produzido que o agricultor ainda precisa 
vender é

(A)	 40.
(B)	 90.
(C)	 130.
(D)	 180.
(E)	 230.

QUESTÃO 17
Um lote de terreno urbano foi dividido em 
20 partes e algumas dessas partes foram 

vendidas para 6 pessoas. Nessa venda, cada 

pessoa recebeu  lotes. A fração mais 

simplificada possível que representa os lotes 

desse terreno que não foram vendidos é

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

QUESTÃO 18
Em uma promoção do tipo “Liquidação 
Total”, uma loja de eletrodomésticos tinha 
400 geladeiras e 200 televisões em estoque. 
No final da promoção, o gerente dessa loja 
verificou no estoque que 78% das geladeiras 
foram vendidas e que 63% dos televisores 
também foram vendidos. Dessa forma, 
somando-se o total de geladeiras e o total de 
televisores vendidos, obtém-se

(A)	 398.
(B)	 238.
(C)	 438.
(D)	 348.
(E)	 418.

QUESTÃO 19
Uma concessionária de automóveis elaborou 
uma estratégia para incrementar as vendas 
de um determinado modelo de automóvel de 
uma marca. Essa concessionária divulgou 
uma liquidação com descontos de 40% 
sobre o preço de tabela desse automóvel. 
Porém, no dia anterior a essa liquidação, a 
concessionária aplicou uma taxa percentual 
de aumento de 50% sobre o preço de tabela 
desse automóvel, gerando assim uma nova 
tabela de preços na qual seria aplicado o 
desconto, no dia da liquidação. Dessa forma, 
o valor final de venda desse automóvel, no 
dia da liquidação, comparado com o seu 
preço inicial de tabela, antes do reajuste, 
teve uma taxa percentual de desconto de

(A)	 10%.
(B)	 20%.
(C)	 30%.
(D)	 40%.
(E)	 50%.
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QUESTÃO 20
Determinado o padrão da sequência numérica 
(1, 2, 3, 4, 9, 8, 27, 16, ...), a diferença entre o 
décimo primeiro e o décimo segundo termos 
dessa sequência, nessa ordem, é igual a

(A)	 179.
(B)	 49.
(C)	 – 197.
(D)	 – 94.
(E)	 32.

QUESTÃO 21
A negação da sentença “Se Roberto trabalhou 
hoje então Isadora ficou em casa” é

(A)	 “Se Roberto não trabalhou hoje então Isadora 
não ficará em casa”.

(B)	 “Roberto trabalhou hoje e Isadora não ficou em 
casa”.

(C)	 “Se Roberto trabalhou hoje então Isadora não 
ficará em casa”.

(D)	 “Roberto não trabalhou hoje e Isadora ficou em 
casa”.

(E)	 “Roberto não trabalhou hoje e Isadora não ficou 
em casa”.

QUESTÃO 22
Uma livraria fez uma pesquisa com seus 
clientes a respeito da preferência deles sobre 
três gêneros literários (Ficção, Romance, 
Biografias). O resultado dessa pesquisa foi: 
92% dos entrevistados gostam de Ficção; 
58% dos entrevistados gostam de Romance; 
70% dos entrevistados gostam de Biografias. 
Então, é correto afirmar que, no total de 
clientes entrevistados, a porcentagem 
mínima possível dos que gostam, ao mesmo 
tempo, de Ficção, Romance e Biografias é de

(A)	 50%.
(B)	 40%.
(C)	 30%.
(D)	 20%.
(E)	 10%.

I N F O R M Á T I C A

QUESTÃO 23
Analisando a Imagem a seguir, é correto 
afirmar que ela corresponde ao

(A)	 Winzip - Compactador de Arquivos.
(B)	 Safari - Web Browser.
(C)	 Writer - Editor de Texto.
(D)	 Musicbox - Player de Música.
(E)	 Photomax - Editor de Imagens.

QUESTÃO 24
Considerando o Sistema Operacional 
Windows 7, em sua configuração padrão, e 
um teclado padrão ABNT2, o que acontecerá 
ao se acessar a Área de Trabalho e pressionar 
a tecla representada na imagem a seguir?

(A)	 O computador se reinicia.
(B)	 Captura-se, em forma de imagem, o que está 

presente na tela (exceto ponteiro do mouse e 
vídeos).

(C)	 Esvazia-se o conteúdo da lixeira.
(D)	 Acessa-se o editor de imagens Paint.
(E)	 Realiza-se a sincronização com o Windows 

Update.

QUESTÃO 25
Considerando o Ms-Excel 2007, versão 
português, para agrupar as sequências de 
caracteres de texto contidas em duas células, 
deve ser utilizada a fórmula

(A)	 =CONEXAO(texto1, [texto2]).
(B)	 =JOIN(texto1, [texto2]).
(C)	 =MESCLAR(texto1, [texto2]).
(D)	 =CONCATENAR(texto1, [texto2]).
(E)	 =INTERLIGAR(texto1, [texto2]).
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AT U A L I D A D E S

QUESTÃO 26
Considerando o Ms-Word 2007, versão 
português, em sua instalação padrão, para 
fechar a janela ativa, pode ser utilizada a 
Tecla de Atalho CTRL + F4 ou
(Obs. O caractere “+” foi utilizado apenas 
para a interpretação da questão)

(A)	 CTRL + F.
(B)	 CTRL + T.
(C)	 CTRL + W.
(D)	 CTRL + R.
(E)	 CTRL + Q.

QUESTÃO 27
O desenvolvimento econômico, aliado à 
proteção ao meio ambiente, coloca-se como 
um dos principais desafios da atualidade. 
A Construção da Usina de Belo Monte 
tem levantado debates acerca do tema 
preservação ambiental. O ecossistema 
que supostamente seria prejudicado pelo 
empreendimento em questão está ligado a 
qual dos Rios apresentados a seguir?

(A)	 Amazonas.
(B)	 São Francisco.
(C)	 Madeira.
(D)	 Xingu.
(E)	 Mamoré.

QUESTÃO 28
Em meados do ano de 2015, a OMC 
(Organização Mundial do Comércio) mediou 
um dos maiores acordos sobre comércio de 
produtos eletrônicos, com a participação 
de mais de 80 países. Tal acordo, que não 
contou com a participação do Brasil, teve 
como objetivo 

(A)	 eliminar as tarifas de importação sobre produtos 
como computadores, tablets e celulares, no 
intuito de torná-los mais baratos e acessíveis 
à população, contribuindo ainda mais com o 
comércio mundial.

(B)	 estabelecer barreiras protecionistas aos 
produtos eletrônicos, no intuito de fortalecer o 
comércio e o mercado interno desses países, 
mantendo um superávit na Balança Comercial.

(C)	 criar um monopólio de comércio aos países como 
China, Estados Unidos e Japão, contribuindo 
com o esfacelamento das economias locais.

(D)	 facilitar a criação de um monopólio mundial, 
liderado pela China e por Hong Kong, sobre 
os produtos eletroeletrônicos, facilitando a 
tecnodependência dos países emergentes.

(E)	 recriar uma barreira ideológica entre os países 
que assinaram esse documento e os demais, 
permitindo que os países não participantes do 
acordo sofram sanções militares futuras.

QUESTÃO 29
Nos últimos anos, ser taxista no Brasil 
não está fácil. Depois da entrada do Uber 
nas grandes cidades do país, um serviço 
de carona paga e que oferece inúmeras 
vantagens aos seus usuários, não é raro 
vermos nos jornais protestos dos taxistas 
contra o aplicativo. Os taxistas o acusam 
de concorrência desleal, entretanto, quanto 
mais eles protestam, mais cresce o número 
de usuários desse aplicativo. Acerca do Uber 
e do serviço de Táxi no Brasil, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Os taxistas reclamam do serviço do Uber, haja 
vista ser este um aplicativo que impede esses 
profissionais de encontrar clientes. 

(B)	 O Uber, além de trazer facilidade e comodidade 
aos seus usuários, possui um sistema de 
tarifa pré-fixada pelo aplicativo waze, evitando 
que sejam dadas voltas desnecessárias que 
encarecem o preço da corrida.

(C)	 O Uber é um serviço de carona paga que une 
todas as pessoas que estão a fim de colocar 
seus carros à disposição do outro para dividir 
despesas com combustível.

(D)	 Dentre as reclamações dos taxistas, está a de 
que o Uber é um serviço sem profissionalismo, 
estrangeiro, guiado por amadores e que coloca 
a vida dos clientes em risco.

(E)	 O Uber é um programa que controla o gasto do 
combustível do carro, permitindo ao seu usuário 
um menor valor pela corrida, além de maior 
mobilidade urbana.
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QUESTÃO 30
No final do ano de 2015, um grupo terrorista 
atacou uma Casa de Espetáculos na França e 
mais seis pontos da capital Paris. Tais ataques 
foram orquestrados por muçulmanos. 
Entretanto não foi a primeira vez que Paris 
sofreu com isso. No início do mesmo ano, os 
jornalistas do tabloide Charlie Hebdo também 
foram alvos de ataques. Sobre a ascensão do 
terrorismo na Europa Ocidental, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Tais eventos suscitaram novamente o debate 
acerca da violência que o Ocidente cometeu 
no passado com os países da África e Ásia, no 
final do século XIX. Como prevenção, medidas 
humanitárias para com esses países estão 
sendo adotadas pela União Europeia.

(B)	 A violência empregada pelos muçulmanos não 
pode ser considerada um efeito ideológico, mas 
um fator isolado, haja vista que a maioria dos 
ataques está ligada à discriminação com a qual 
os Estados europeus trataram seus imigrantes 
desde o fim da Segunda Guerra Mundial.

(C)	 Esses eventos fizeram suscitar debates acerca da 
política de imigração e asilo utilizada pela União 
Europeia, fazendo com que grupos contrários 
ao livre trânsito de pessoas ganhassem cada 
vez mais voz. A entrada maciça de refugiados, 
principalmente da Síria, está fazendo o regime 
europeu de asilo entrar em colapso.

(D)	 A chegada dos refugiados à Europa somente 
provoca impacto nos primeiros anos, haja vista 
que esses grupos de imigrantes conseguem 
assimilar os valores da civilização Ocidental 
muito rapidamente, absorvendo por completo os 
novos costumes e as novas práticas culturais, 
inclusive religiosa.

(E)	 Paris é a única cidade da Europa a sofrer ataques 
terroristas. A Europa, de modo geral, jamais 
teve de enfrentar tal problema. A chegada de 
terroristas em meio aos milhares de refugiados 
pegou a Europa de surpresa, em razão do 
histórico pacífico do Continente.

C O N H E C I M E N T O S  E S P E C Í F I C O S

QUESTÃO 31
Correspondência é o ato ou estado de 
corresponder, adaptar, relatar ou oficializar 
acordos de uma pessoa com outra, ou seja, 
indica todas as formas de comunicação 
escrita que ligam indivíduos distantes com a 
finalidade de manterem trocas de ideias. Trata-
se, portanto, de uma comunicação efetiva 
por meio de papéis, cartas ou documentos. 
Em relação à definição de correspondência, 
assinale a alternativa correta. 

(A)	 Correspondência é um ato que se evidencia 
pela troca de informação e se caracteriza pela 
emissão e recepção de mensagens. 

(B)	 Correspondência é um ato que se evidencia pela 
imutabilidade de informação e se caracteriza 
pela emissão e recepção de mensagens. 

(C)	 Correspondência é um ato que se evidencia pela 
inalterabilidade de mensagens e se caracteriza 
pela emissão e recepção de informação. 

(D)	 Correspondência é um ato que se evidencia pela 
troca de mensagens e se segrega pela emissão 
e acepção de informação.

(E)	 Correspondência é um ato que se evidencia 
pela troca de imutabilidade e se caracteriza pela 
significação e recepção de mensagens. 

	
QUESTÃO 32

As correspondências oficiais e empresariais 
devem ser claras, objetivas, concisas, por 
isso as expressões coloquiais ou vulgares 
devem ser evitadas. Dessa forma, o estilo 
deve apresentar polidez, isto é, ajustamento 
de expressões às normas de educação ou 
cortesia. Além disso, deve-se considerar 
não apenas a área de atuação da autoridade 
mas também a posição hierárquica do cargo 
que ocupa. No que diz respeito à utilização 
das formas de tratamento e endereçamento 
empregadas nas correspondências oficiais e 
empresarias, assinale a alternativa correta.

(A) 	 Para o cargo ou função dos promotores, deve-
se empregar o vocativo: “Ao Excelentíssimo 
Reverendíssimo Promotor” seguido do nome.

(B)	 Para o cargo ou função dos auditores, deve-se 
empregar a abreviatura no singular “V. Revma.” 
e no plural “V. Revmas”.

(C) 	 Para o cargo ou função dos reitores, deve-se 
empregar o vocativo: “Ao Magnífico Reitor” ou 
“Ao Excelentíssimo Senhor Reitor”.
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(D) 	 Para o cargo ou função das demais autoridades 
não contempladas com tratamento específico, 
deve-se apresentar o vocativo “Sereníssimo + 
Título”.

(E) 	 Para o cargo ou função dos pró-reitores, deve-
se empregar a abreviatura no singular “V.A” e no 
plural “VV.AA”.

	

QUESTÃO 33
O ofício e o memorando diferenciam-se antes 
pela finalidade do que pela forma. Com o 
objetivo de uniformizá-los, adotou-se uma 
diagramação única, chamada Padrão Ofício. 
O ofício é uma comunicação escrita de cunho 
formal e cerimoniosa enviada normalmente 
a funcionários ou autoridades públicas. O 
conteúdo do ofício é matéria administrativa, 
no entanto pode vincular também matéria de 
caráter social, oriunda do relacionamento 
da autoridade em virtude de seu cargo ou 
função. Para padronizar o padrão ofício, 
adotou-se uma série de regras em relação à 
diagramação. Sobre as partes do documento 
no Padrão Ofício, assinale a alternativa 
correta. 

(A)	 Para identificar o nome do documento, é 
necessário redigir o tipo do Padrão Ofício e o 
número do expediente, seguido da sigla do 
nome do redator ou secretário com alinhamento 
justificado seguido do ponto final. 

(B)	 No final do documento, deve-se apresentar a 
assinatura do autor da comunicação, seguido do 
número do CPF com alinhamento à direita.  

(C)	 O assunto do documento tem teor de justificativa 
e deve ser apresentado em itálico com 
alinhamento justificado e com ponto final.

(D) 	 O timbre deve aparecer no alto da folha e conter 
o carimbo do redator do documento, além do 
endereço para correspondência.

(E)	 O documento deve conter o local e a data em 
que foi assinado, por extenso, com alinhamento 
à direita, ponto final e sem ou com o número 
zero antes do dia. Por exemplo: 02/02/16 ou 
2/2/16.

QUESTÃO 34
Os Atos Oficiais são meios de comunicação 
formal que possuem certas características, 
cada qual com estilo, finalidade e suportes 
diferentes. Em relação às características e 
às definições dos Atos Oficiais, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 A Portaria é uma correspondência de 
caráter interno da Instituição, expedida 
simultaneamente a diersos destinatários, com 
o objetivo de transmitir rotinas, orientações, 
procedimentos, esclarecer o conteúdo de leis, 
normas e regulamentos ou dar publicidade a 
uma informação. 

(B)	 O Edital é um documento fornecido pela 
administração ao interessado, afirmando a 
existência de ato ou assentamentos constantes 
de processo, livro ou documentos que se 
encontrem nas repartições públicas. 

(C)	 A Ata é um documento de valor jurídico, que 
consiste em registro narrativo fidedigno e 
decisões do que passou em uma assembleia, 
sessão ou reunião. Pode ser lavrada em livro 
próprio, autenticado, com páginas numeradas 
e rubricadas pela autoridade que redigiu os 
termos de abertura e de encerramento.

(D) 	 A Certidão é um instrumento de comunicação 
utilizado pela Administração Pública para fins de 
abertura de concorrência e de concurso público, 
provimento de cargo público, convocação 
de servidor, licitações e divulgação de atos 
deliberativos.

(E) 	 A Circular é um ato administrativo que 
define competências, estabelece normas e 
procedimentos e disciplina matéria não regulada 
em lei. Além disso, define situações funcionais e 
aplica medidas de ordem disciplinar. 
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QUESTÃO 35
A gestão documental é um conjunto 
de normas, procedimentos e métodos 
de trabalho que permite a tramitação, 
produção, avaliação, uso e arquivamento 
de documentos oficiais. Suas principais 
funções são: fornecer evidências, condução 
transparente das atividades e controle de 
informações. A gestão de documentos se 
divide em três fases básicas. Sobre essas 
fases, assinale a alternativa correta.

(A)	 A primeira fase é descrita como sendo a 
destinação de documentos. Nessa fase, decide-
se quais documentos devem ser eliminados 
e quais serão preservados, baseando-se em 
análise, seleção e fixação de um prazo de 
guarda.

(B)	 A segunda fase é descrita como sendo a 
utilização de documentos. O fluxo percorrido 
pelos documentos é um exemplo dessa fase, 
pois esse processo é fundamental para que a 
sua função administrativa seja cumprida.

(C)	 A terceira fase é descrita como sendo a produção 
de documentos. Essa fase trata da elaboração 
de documentos, de acordo com atividades 
específicas executadas por um órgão ou setor. 

(D)	 A primeira fase é descrita como sendo a 
separação de documentos. A guarda desses 
documentos, logos após cessar seu trâmite, 
também é um exemplo dessa fase.

(E)	 A segunda fase é descrita como sendo a 
elaboração de documentos. Prioriza-se a criação 
de documentos úteis e descarta-se a produção 
dos que não são essenciais, diminuindo a 
quantidade a ser manuseada, armazenada, 
controlada ou eliminada, possibilitando o uso 
adequado de alguns recursos como a automação 
e a reprografia. 

QUESTÃO 36
A arquivologia é o estudo, o conhecimento, 
a ciência ou o tratado relativo à organização 
dos arquivos, por isso o arquivista é o 
profissional responsável por identificar, 
organizar, avaliar, preservar e restaurar 
documentos. Dessa forma, no estudo da 
arquivologia, os documentos de arquivo 
são classificados em diferentes categorias, 
de acordo com suas características. Com 
base nelas, podemos classificá-los quanto 
ao: gênero, espécie, tipologia, natureza 
do assunto, forma, e formato. Sobre a 
classificação dos gêneros dos documentos, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 São classificados como sendo documentos 
informáticos quando o documento representa 
uma área maior, como em plantas e mapas.

(B) 	 São classificados como sendo documentos 
cartográficos quando o documento possui a 
informação em forma de imagem estática, como 
em fotografias, partituras, e cartazes. 

(C) 	 São classificados como sendo documentos 
micrográficos quando a informação está 
representada em forma de imagem em 
movimento, como em filmes. 

(D) 	 São classificados como sendo documentos 
sonoros quando a informação está registrada 
em forma fonográfica. 

(E) 	 São classificados filmográficos como sendo 
documentos quando o documento possui a 
informação registrada em microforma, como em 
microfichas. 

 

QUESTÃO 37
No estudo da arquivologia, os documentos 
de arquivo são classificados em 
diferentes categorias, de acordo com suas 
características. Com base na classificação 
quanto à espécie, à tipologia, à natureza do 
assunto, à forma e ao formato, assinale a 
alternativa correta. 

(A) 	 A classificação da espécie é determinada de 
acordo com as características físicas e técnicas 
de registros com que se apresenta o documento. 

(B) 	 A classificação da tipologia documental informa 
se a natureza do assunto tratado no documento 
prejudica ou não a administração quando ele 
é divulgado. Se sua divulgação não acarreta 
prejuízo diz-se que o documento é “ostensivo” 
e, quando prejudica alguém, ele é “sigiloso” e 
tem restrições de acesso.

(C) 	 A classificação da natureza do assunto é a 
configuração que assume a espécie de acordo 
com a atividade que a gerou. Por exemplo: a 
Ata, o Contrato, o Decreto, o Ofício, a Certidão 
etc. 

(D) 	 A classificação do formato é a definição a partir 
da disposição e da natureza das informações. 
São exemplos: a Ata, o Contrato, o Decreto, o 
Ofício e a Certidão.

(E) 	 A classificação da forma refere-se ao estágio de 
preparação do documento, se ele é pré-original, 
original, ou pós-original.
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QUESTÃO 38
A palavra comunicação deriva do latim 
communicare, que significa partilhar, 
participar de algo, tornar comum. Os 
seres humanos e os animais partilham 
diferentes informações entre si, por meio 
da comunicação. Dessa forma, o ato de 
comunicar é uma atividade essencial para 
a vida em sociedade. Sobre o conceito da 
comunicação, assinale a alternativa correta.

(A)	 O processo comunicativo implica a emissão de 
sinais como sons, gestos, indícios etc.

(B)	 Para que a comunicação seja bem-sucedida, 
o locutor deve ser capaz de decodificar a 
mensagem enviada pelo receptor.

(C)	 Durante a comunicação, não ocorre a reversão, 
ou seja, o receptor nunca será o emissor. 

(D)	 No processo da comunicação, em um dado 
momento, o primeiro falante não passa a exercer 
a função de receptor do ato comunicativo.

(E)	 Toda a comunicação, seja humana ou não, 
é um ato próprio da atividade psíquica, que 
deriva do pensamento, da linguagem e do 
desenvolvimento das capacidades psicossociais 
de relação.

QUESTÃO 39
A comunicação humana é um processo que 
envolve a troca de informações e utiliza os 
sistemas simbólicos como suporte para 
esse fim. Para a realização de um processo 
de comunicação, podemos destacar os 
elementos da comunicação. Sobre esses 
elementos, assinale a alternativa INCORRETA.

(A)	 O ruído diz respeito à reação a um estímulo, 
sendo, portanto, um efeito retroativo.

(B)	 O transmissor é aquele que transmite verbal 
ou não verbalmente um conteúdo de ideias, 
palavras, expressões e valores que ele deseja 
que a outra pessoa entenda.

(C)	 O canal é o equipamento ou espaço intermediário 
entre transmissor e receptor.

(D)	 O receptor é aquele que interpreta e devolve 
a mensagem reformulada ao seu transmissor. 
Isso quer dizer que não há necessidade de 
um contexto de produção para o processo 
comunicativo.

(E)	 A mensagem corresponde ao conteúdo de 
ideias, palavras, expressões e valores enviado 
pelo transmissor e que será captado pela outra 
pessoa. 

QUESTÃO 40
No encerramento das redações oficiais, é 
necessário que ocorra a cortesia dirigida a 
uma autoridade. A finalidade é a de saudar 
o destinatário e marcar o fim do texto. Sobre 
o encerramento das redações, assinale a 
alternativa correta.

(A) 	 É necessário encerrar a redação por meio dos 
advérbios: “delicadamente”, para autoridades 
superiores, inclusive o Presidente da República, 
e “atenciosamente”, para autoridades da mesma 
hierarquia ou hierarquia inferior.

(B) 	 É necessário encerrar a redação por meio dos 
advérbios: “cordialmente”, para autoridades 
superiores, inclusive o Presidente da República, 
e “saudosamente”, para autoridades da mesma 
hierarquia ou hierarquia inferior.

(C) 	 É necessário encerrar a redação por meio dos 
advérbios: “respeitosamente”, para autoridades 
superiores, inclusive o Presidente da República, 
e “atenciosamente”, para autoridades da mesma 
hierarquia ou hierarquia inferior.

(D) 	 É necessário encerrar a redação por meio dos 
advérbios: “dispositadamente”, para autoridades 
superiores, inclusive o Presidente da República, 
e “atenciosamente”, para autoridades da mesma 
hierarquia ou hierarquia inferior.

(E) 	 É necessário encerrar a redação por meio dos 
advérbios: “saudosamente”, para autoridades 
superiores, inclusive o Presidente da República 
e “delicadamente”, para autoridades da mesma 
hierarquia ou hierarquia inferior.

QUESTÃO 41
De acordo com o que determina a Lei 
Orgânica do Município de Rio do Sul, “sustar 
os atos normativos do Poder Executivo que 
exorbitem do poder regulamentar e dos 
limites de delegação legislativa” compete 

(A)	 exclusivamente à Câmara Municipal.
(B)	 exclusivamente à Câmara Municipal, com a 

sanção do Prefeito.
(C)	 privativamente à Câmara Municipal, com a 

sanção do Prefeito.
(D)	 privativamente ao Prefeito, com a sanção da 

Câmara Municipal.
(E)	 exclusivamente ao Prefeito.
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QUESTÃO 42
De acordo com o que estabelece a Lei 
Orgânica do Município de Rio do Sul a 
respeito do Processo Legislativo Municipal, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 A Lei Orgânica pode ser emendada mediante 
proposta: I - de dois terços, no mínimo, dos 
membros da Câmara; II - do Prefeito; III - do 
Procurador Geral do Município.

(B)	 A proposta de Emenda à Lei Orgânica será 
discutida e votada em dois turnos, com o 
interstício mínimo de dez dias, considerando-se 
aprovada se obtiver, em ambos, dois terços dos 
votos dos membros da Câmara.

(C)	 A matéria constante de proposta de emenda 
rejeitada ou havida por prejudicada pode ser 
objeto de nova proposta na mesma sessão 
legislativa.

(D)	 A iniciativa popular de leis ordinárias pode ser 
exercida pela apresentação à Câmara de projeto 
de lei de interesse específico do Município, da 
cidade ou de bairros, subscrito por pelo menos 
dez por cento do eleitorado.

(E)	 As leis complementares são de iniciativa 
exclusiva do prefeito e serão aprovadas por, no 
mínimo, um terço dos membros da câmara.

	

QUESTÃO 43
De acordo com o Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Rio do Sul, a Sessão 
Legislativa

(A)	 compreende o tempo de trabalho de um ano dos 
Vereadores.

(B)	 com duração de 04 (quatro) anos é formada de 
quatro períodos legislativos ordinários.

(C)	 compreende o período de trabalho dos 
vereadores de 01 de fevereiro a 15 de junho.

(D)	 com duração de 02 (dois) anos é formada por 
duas legislaturas.

(E)	 com duração de 04 (quatro) anos é formada por 
duas legislaturas.

QUESTÃO 44
De acordo com o Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Rio do Sul, o Decreto 
Legislativo

(A)	é  a proposição que tem por finalidade regular 
as matérias no âmbito municipal, como norma 
Legislativa, sujeitando-se à sanção do Prefeito.

(B)	é  a proposição em que é sugerida a 
manifestação da Câmara sobre determinado 
assunto, apelando, aplaudindo, protestando ou 
manifestando votos de pesar.

(C)	é  a proposição em que o Vereador sugere 
medidas de interesse público aos Poderes 
competentes.

(D)	é  a proposição destinada a regular matéria 
que exceda os limites da economia interna da 
Câmara de sua exclusiva competência, sem a 
sanção do Prefeito e que tenham efeito externo.

(E)	é  a proposição destinada a regular assuntos 
de economia interna da Câmara, de natureza 
político-administrativa, e versará sobre sua 
Secretaria de Administração, a Mesa e os 
Vereadores.

QUESTÃO 45
De acordo com Estatuto do Servidor Público 
de Rio do Sul (Lei Complementar n° 309, de 
01 de dezembro de 2015), a Reintegração é

(A)	 o retorno do servidor estável ao cargo 
anteriormente ocupado em decorrência de 
inabilitação em estágio probatório relativo a 
outro cargo dos quadros do município.

(B)	 a mudança de cargo decorrente da inaptidão 
definitiva do servidor para o cargo originário, 
visando ao aproveitamento de sua capacidade 
laborativa residual.

(C)	 o procedimento que autoriza a restrição de 
algumas atribuições e atividades inerentes ao 
cargo ocupado, em decorrência de agravos de 
saúde apresentados pelo servidor, verificado 
em perícia médica previdenciária, desde que 
mantido o núcleo básico do cargo.

(D)	 o retorno à atividade de servidor aposentado por 
invalidez, quando junta médica oficial declarar 
insubsistentes os motivos da aposentadoria.

(E)	 a reinvestidura do servidor no quadro a que 
pertencia, com ressarcimento dos prejuízos, 
quando invalidada sua demissão ou exoneração 
por decisão administrativa ou judicial, com 
ressarcimento de todas as vantagens.

QUESTÃO 46
De acordo com o que estabelece o Estatuto 
do Servidor Público de Rio do Sul (Lei 
Complementar n° 309, de 01 de dezembro de 
2015), a respeito da penalidade disciplinar de 
suspensão, assinale a alternativa correta. 

(A)	 A suspensão não poderá exceder a 30 dias e 
implicará a perda de todas as vantagens e 
direitos decorrentes do exercício do cargo no 
período da suspensão.

(B)	 A suspensão poderá ser aplicada mesmo 
enquanto o servidor estiver afastado por motivo 
de gozo de férias regulamentares ou em licença.
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(C)	 Quando houver conveniência na continuidade 
para o serviço público, a penalidade de 
suspensão poderá ser convertida em multa 
na base de 50% por dia de vencimento ou 
remuneração, ficando o servidor obrigado a 
permanecer em serviço.

(D)	 A penalidade de suspensão terá seu registro 
cancelado após o decurso de 2 anos de 
exercício, se o servidor não houver, nesse 
período, praticado nova infração disciplinar.

(E)	 O cancelamento do registro da suspensão gera 
direito para fins de concessão ou revisão de 
vantagens.

QUESTÃO 47
Considerando o que dispõe a Constituição 
Federal, acerca da Nacionalidade, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 São brasileiros naturalizados os nascidos 
na República Federativa do Brasil, de pais 
estrangeiros, desde que estes não estejam a 
serviço de seu país.

(B)	 São brasileiros naturalizados os nascidos no 
estrangeiro, de pai brasileiro ou mãe brasileira, 
desde que qualquer um deles esteja a serviço 
da República Federativa do Brasil.

(C)	 São brasileiros naturalizados os nascidos 
no estrangeiro de pai brasileiro ou de mãe 
brasileira, desde que sejam registrados em 
repartição brasileira competente ou venham 
a residir na República Federativa do Brasil e 
optem, em qualquer tempo, depois de atingida a 
maioridade, pela nacionalidade brasileira.

(D)	 São brasileiros naturalizados os estrangeiros de 
qualquer nacionalidade, residentes na República 
Federativa do Brasil há mais de quinze anos 
ininterruptos e sem condenação penal, desde 
que requeiram a nacionalidade brasileira.

(E)	 São brasileiros naturalizados os estrangeiros, 
originários de países de Língua Portuguesa, 
com residência no Brasil há mais de seis meses 
ininterruptos e que tenham idoneidade moral.

	

QUESTÃO 48
De acordo com a Constituição Federal, as 
leis que fixam ou modificam os efetivos das 
Forças Armadas são de iniciativa

(A)	 privativa do Procurador-Geral da República.
(B)	 exclusiva do Procurador-Geral da República.
(C)	 privativa do Presidente da República.
(D)	 privativa do Supremo Tribunal Federal.
(E)	 exclusiva do Ministro da Defesa.

QUESTÃO 49
De acordo com a Constituição Federal, em 
caso de relevância e urgência, o Presidente 
da República poderá adotar medidas 
provisórias, com força de lei,

(A)	 devendo submetê-las, no prazo de 90 dias, ao 
Congresso Nacional, sendo que sua votação 
será iniciada no Senado Federal.

(B)	 sendo dispensável a apreciação do Congresso 
Nacional.

(C)	 devendo submetê-las, no prazo de 90 dias, 
ao Senado Federal, sendo dispensável a 
apreciação pela Câmara dos Deputados.

(D)	 devendo submetê-las, no prazo máximo de 120 
dias, ao Congresso Nacional, sendo que sua 
votação será iniciada no Senado Federal.

(E)	 devendo submetê-las de imediato ao Congresso 
Nacional, sendo que sua votação será iniciada 
na Câmara dos Deputados.

QUESTÃO 50
De acordo com o que dispõe a Lei Federal n° 
9.784/1999, o Processo Administrativo

(A)	 só pode iniciar-se de ofício.
(B)	 pode iniciar-se de ofício ou a pedido de 

interessado.
(C)	 não pode iniciar-se de ofício.
(D)	 será anulável quando ficar demonstrado que 

iniciou a pedido de interessado, devendo, 
nesta hipótese, ser convalidado por oficio da 
autoridade competente.

(E)	 será nulo, sem possibilidade de convalidação, 
quando constatado que iniciou a pedido de 
interessado.


